
 

 

 

Groningen, 22 april 2025 

Aan de voorzitter van het College van Gedeputeerde Staten 

 

Betreft: Schriftelijke vragen van de SP-fractie aan het College van Gedeputeerde Staten over de 
'NAVO door Nederland'-tour in Groningen 

Beste voorzitter, 

De SP-fractie heeft kennisgenomen van de "NAVO door Nederland"-tour, die vanaf 11 april 
2025 ook de provincie Groningen aandoet. Onderdeel van deze tour zijn diverse activiteiten 
gericht op jongeren, waaronder gastlessen op basisscholen en middelbare scholen, het 
simulatiespel 'Model-NAVO', en het programma 'Veteraan in de klas'. Deze evenementen 
worden georganiseerd door het ministerie van Defensie en de Atlantische Commissie, met 
als doel jongeren te informeren over de NAVO en Defensie.  

Wij maken ons zorgen over de eenzijdige benadering van deze activiteiten, waarbij 
voornamelijk het perspectief van de NAVO wordt belicht. Wij vinden het belangrijk dat 
jongeren worden blootgesteld aan diverse invalshoeken over vrede, veiligheid en 
conflictpreventie, en dat er ruimte is voor kritische reflectie. Het enthousiasmeren van 
jongeren voor een baan bij Defensie past hier wat ons betreft niet bij.  

Graag ontvangen we een uitgebreide beantwoording. Dus niet alleen een ja of nee antwoord 
en ook geen antwoorden in de trant van “daar gaan wij niet over”.  

Vragen 

1. Is het College op de hoogte van de "NAVO door Nederland"-tour en de bijbehorende 
activiteiten die plaatsvinden in de provincie Groningen, met name in het onderwijs?  

2. Heeft de provincie Groningen een rol gespeeld in de organisatie, ondersteuning of 
promotie van deze activiteiten? Zo ja, op welke wijze? 

3. Acht het College het wenselijk dat een militaire organisatie als de NAVO actief 
educatieve programma's aanbiedt op basisscholen en middelbare scholen in onze 
provincie?  

4. Is het College het met de SP eens dat onderwijs gericht moet zijn op het bieden van 
een breed en evenwichtig perspectief, en dat het belangrijk is om jongeren kennis te 
laten maken met diverse zienswijzen op vrede en veiligheid? 

5. Vindt het college net als de SP dat lessen van een militaire organisatie als de NAVO 
op basisscholen en middelbare scholen mogelijk als een vorm van werving of 
beïnvloeding kunnen worden ervaren? 



6. Weet het college ook of de boodschap die de NAVO brengt voldoende ruimte laat 
voor kritische reflectie over oorlog, vrede, geopolitiek en de rol van militaire allianties 
daarin? 

7. In hoeverre acht het College het passend dat basisschoolleerlingen, soms jonger dan 
12 jaar, in aanraking worden gebracht met oefeningen of simulaties die (indirect) 
gaan over oorlog, strijdkrachten en militaire interventie? 

8. Kan het College aangeven of er vooraf toetsing heeft plaatsgevonden van het 
educatieve materiaal of gastlessen van de NAVO op neutraliteit en pedagogische 
geschiktheid? 

9. Zijn er initiatieven genomen om ook andere organisaties, zoals vredesorganisaties of 
NGO's die zich richten op conflictpreventie en diplomatie, de mogelijkheid te bieden 
om educatieve programma's aan te bieden op scholen in Groningen? 

10. Worden scholen die deelnemen aan het NAVO-programma ook actief gestimuleerd 
of gefaciliteerd om andere perspectieven aan te bieden, zoals van 
vredesorganisaties, veteranen tegen oorlog, of deskundigen op het gebied van 
conflictbemiddeling? 

11. Is het College bereid om in gesprek te gaan met de organiserende partijen – zoals 
Defensie en de Atlantische Commissie – over de wenselijkheid van hun aanwezigheid 
op scholen, en om voorwaarden te stellen aan de aard van die aanwezigheid? 

12. Is het College bereid om in samenwerking met gemeenten en onderwijsorganisaties 
te verkennen hoe we educatie over vrede, veiligheid en internationale samenwerking 
meer in balans kunnen brengen, bijvoorbeeld door ook burgerlijke alternatieven als 
burgerdienst, diplomatie, mensenrechten en ontwikkelingswerk aan bod te laten 
komen? 

https://navodoornederland.nl/Groningen/ 

Met vriendelijke groet, 

 

Agnes Bakker 

SP Statenfracae Groningen   

https://navodoornederland.nl/Groningen/

